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Щодо проблеМи ЖиТТЄВої криЗи оСобиСТоСТІ 
У статті здійснено теоретичний аналіз стосовно проблеми життєвої кризи особистості в психо-

логії, а саме понять, концепції та проявів життєвої кризи. Зокрема досліджено сутність термінів «кри-
за», «криза життя» у працях українських та зарубіжних науковців. Виокремлено такі види криз: кризи 
психічного розвитку; вікові кризи; кризи невротичного характеру; професійні кризи; критично-смис-
лові кризи; життєві кризи, кризи становлення особистості, кризи здоров’я, термінальні кризи, кри-
зи значущих стосунків, кризи особистісної автономії, кризи самореалізації, кризи життєвих помилок.

Зазначено, що кризу можна визначити як тривалий внутрішній конфлікт з приводу життя в ціло-
му, його сенсу, основних цілей та шляхів їх досягнення.

Обґрунтовано, що різні концептуальні напрями у своїй єдності утворюють складну, багаторів-
неву систему, яка є методологічною базою для вивчення такого складного та цікавого явища, як жит-
тєва криза. У процесі вивчення проблеми життєвої кризи було введено такі поняття, як «особистісна 
криза», «психологічна криза», «психодуховна криза», «біографічна криза», «криза професійного ста-
новлення» та низку інших.

Встановлено, що причини кризових явищ спостерігаються в тих людей, які, на погляд оточення, 
є цілком благополучними з точки зору пересічних уявлень про щастя.

Також зазначено, що життєва криза має низку особливостей, які відрізняють її від інших емо-
ційно складних життєвих ситуацій. Наголошено, що життєва криза може бути різної глибини і мати 
кілька стадій чи рівнів, проходження яких має свої специфічні особливості. Проте зазначено, що кри-
за завжди супроводжується стресом, певним чином містить у собі фрустрацію та завжди потребує ак-
тивізації ціннісно-смислової діяльності.

Заувважено, що в рамках кризової психології слід особливо відзначити ще дві особливості сен-
сожиттєвої кризи як події життєвого шляху особистості.

Ключові слова: криза, життєва криза, стрес, конструктивний і деструктивний вплив, жит-
тєвий шлях.

постановка проблеми в загальному вигляді. Сьогодні практично всі мешканці 
України відчули на собі кризові явища війни, які торкаються різноманітних ас-
пектів людського життя: економіки, політики, соціальної сфери. У той же час 

криза – важкий соціальний стрес, який переживає населення України останніми роками та 
існує передусім у свідомості кожної людини [18]. Особливості сучасної соціальної реаль-
ності, що виявляються у високому темпі та масштабності соціально-політичних й економіч-
них змін, соціальній нестабільності та протиріччях, негативних тенденціях розвитку суспіль-
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ства (війна, безробіття, злочинність, наркоманія тощо) вимагають від особистості гнучкості, 
високого рівня вмінь саморегуляції, саморозвитку та самодопомоги, що необхідні у подо-
ланні виникаючих життєвих випробувань. Також, будь-яка професія має свої складні сторо-
ни, комплекси психотравмуючих факторів, що впливають на життя людей [13]. Тому саме 
зараз різні аспекти життєвої кризи, особливості її переживання та подолання є предметом 
дослідження як у педагогіці так і психології. 

аналіз останніх досліджень. Проведений аналіз науково-психологічної літератури, 
присвяченої вивченню життєвих криз (Л.І. Анциферова, Р. Ассаджиолі, О.А. Бреусенко, Ф.Ю. 
Василюк, П.П. Горностай, С. Гроф, Р.В. Манукян, В.М. Поліщук, К.М. Поліванова, Е.Л. Солда-
това, Т.М. Титаренко, А. Толстих, В. Франкл, Е. Фромм, О.В. Хухлаєва, К.Г. Юнг та ін.), дозво-
ляє стверджувати, що на питання: «Що таке криза?», не існує однозначної відповіді, оскіль-
ки це питання є складним і багатоаспектним, адже воно тісно пов’язане із дослідженням 
психології розвитку особистості як складного багатовимірного феномена [2; 3; 9; 15; 16].

Мета статті полягає в розкритті понять, концепції та проявів життєвої кризи.
Виклад основного матеріалу дослідження. По суті, криза – це криза життя, критичний 

момент і поворотний пункт життєвого шляху. Як зазначає В.В. Козлов, криза – це завжди 
момент вибору з декількох можливих альтернатив, момент вибору регресивного або про-
гресивного рішення у подальшому розвитку [11].

Отже, кризою можна назвати такий віраж на життєвому шляху, коли під загрозою опи-
няється життєвий задум, проект майбутньої світобудови. Старий життєвий світ руйнується 
частково чи майже дощенту. Людині доводиться відмовлятися від звичних уявлень про цін-
ності, ідеали, смисли, цілі. Вона опиняється перед запитаннями, які не мають однозначних 
відповідей. Кризова ситуація допомагає людині зрозуміти свій життєвий задум, дає можли-
вість побачити, пережити власне минуле, теперішнє й майбутнє водночас, усвідомити їхній 
нерозривний зв’язок, обумовленість одне одним.

Ф.Ю. Василюк визначає поняття «криза» як поворотний пункт життєвого шляху, який 
виникає в ситуації неможливості реалізації життєвого замислу, що вже склався [10]. Причи-
ною кризи може бути як конкретна подія чи ситуація в житті особистості, так і загострення 
існуючих (або виникаючих) особистісних протиріч.

З одного боку, кризу можна розглядати як негативне явище, занепад, деградацію осо-
бистості, а з іншого – як можливість, шанс для особистісного розвитку та духовного зростан-
ня. Як зазначає Т.М. Титаренко, «кризу можна визначити як тривалий внутрішній конфлікт з 
приводу життя в цілому, його сенсу, основних цілей та шляхів їх досягнення» [17]. В.Р. Ма-
нукян визначає кризу як «соціально-психологічне протиріччя, яке супроводжується нега-
тивними переживаннями і можливою дезорганізацією поведінки внаслідок змін і перебу-
дов, які відбулися у критичний період» [12]. 

Психологи виокремлюють наступні види криз: кризи психічного розвитку; вікові кри-
зи; кризи невротичного характеру; професійні кризи; критично-смислові кризи; життєві 
кризи, кризи становлення особистості. кризи здоров’я, термінальні кризи, кризи значущих 
стосунків, кризи особистісної автономії, кризи самореалізації, кризи життєвих помилок [4].

В останні роки різні аспекти життєвої кризи, особливості її переживання та подолан-
ня є предметом вивчення у вітчизняній та зарубіжній психології. Різні зарубіжні та вітчизня-
ні вчені займались дослідженням життєвої кризи та її похідних (Л.І. Анциферова, К.Н. Арте-
мова, К.Н. Василевська, Ф.Е. Василюк, Е. Еріксон, Т.С. Кириленко, А.А. Кронік, Е.П. Крупник, 
М.Ш. Магомед-Емінов, І.П. Маноха, Д. Маттесон, С.К. Нартова-Бочавер, Л. Пельцман, Л.В. 
Сохань, Т.М. Титаренко та ін.) [2; 3; 8; 10; 16].

Проведений нами аналіз досліджень показав, що різні концептуальні напрями у сво-
їй єдності утворюють складну, багаторівневу систему, яка є методологічною базою для ви-
вчення такого складного та цікавого явища, як життєва криза.

В психологічній науці життєва криза розглядається як різновид складної життєвої ситу-
ації або як кризова ситуація і вивчається у площині подій, переживань, відносин, поведін-
ки та реабілітації. В процесі вивчення проблеми життєвої кризи були введені такі поняття, 
як «особистісна криза», «психологічна криза» (А.Г. Амб, Г.С. Костюка), «психодуховна кри-
за» (С. Гроф, К. Гроф), «біографічна криза» (Р.А. Ахмеров), «криза професійного становлен-
ня» (Е.Ф. Зеєр, Е.Е. Симанюк) та ряд інших [1; 3; 8; 9].
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У психологічному вимірі життєва криза людини – це насамперед внутрішня криза осо-
бистості, зумовлена станом її свідомості, особливостями її цінностей та переживань. Саме з 
цієї причини кризові явища спостерігаються і в тих людей, які на погляд оточення є цілком 
благополучними з точки зору пересічних уявлень про щастя. Попри те, що людина може 
бути здоровою, матеріально благополучною, коханою і успішною у кар’єрі, все ж незрозу-
мілий душевний неспокій вносить сум’яття в життя і викликає осудливий подив оточення. 
Вислови «чого йому ще треба», «з жиру біситься» та подібні – це кліше масової свідомості, 
яке відображає не лише нерозуміння проблем особистісного росту, а й виражену соціаль-
но-нормативну спрямованість на мінімізаційні тенденції в уявленнях про сенс життя люди-
ни. Суперечність між щастям «по мінімуму», рамки якого визначаються суспільними умо-
вами життя людини і постійним намаганням розвиненої особистості вийти за межі життєвої 
ситуації і стати над нею, контролювати свою долю, є очевидною причиною життєвих криз.

Отже, цілком виправданим є положення про те, що психологічне вивчення цього яви-
ща має бути спрямоване на аналіз суб’єктивності і суб’єктності. Не применшуючи значен-
ня досліджень міжособистісних стосунків, престижу, статусу та інших соціально-психологіч-
них «об’єктивних» чинників життєвих криз, свідомість, оскільки сама вона є власне психо-
логічною реальністю, концентруючи в собі всі життєві стосунки. Безумовно, що для психо-
логічних досліджень суб’єктивне, за висловом О. Ухтомського, є не менш об’єктивним, ніж 
так зване об’єктивне.

Результати досліджень різних авторів таких як: Р.А. Ахмеров, Л.Ф. Брюдаль, Ф.Ю. Ва-
силюк, О.А. Донченко, Е.Ф. Зеєр, Е.Е. Симанюк, С.Б. Семичов, Т.М. Титаренко, Г. Шихі мож-
на представити у вигляді об’єднаної класифікації життєвих криз. Ми пропонуємо розрізня-
ти їх за кількома критеріями [3; 5; 9; 17]:

‒ за віковим (кризи розвитку): криза підліткового періоду; криза 30 років; криза «се-
редини» життя тощо;

‒ за критерієм тривалості: мікро криза – кілька хвилин; короткочасна – до 4−6 тижнів; 
довготривала – до 1 року;

‒ за критерієм результативності: конструктивні; деструктивні;
‒ за діяльнісним критерієм: криза операціональної сторони життєдіяльності: «не знаю, 

як жити далі»; криза мотиваційно цільової сторони життєдіяльності: «не знаю, для чого 
жити далі»; криза смислової сторони життєдіяльності: «не знаю, навіщо взагалі жити далі»;

‒ за критерієм детермінованості: кризи, що викликані інтрапсихічними факторами; 
кризи, що викликані ситуативними факторами;

‒ за критерієм складності: прості кризи, що викликані однією подією; багатовимірні 
кризи, що торкаються практично всіх аспектів індивідуального життя особистості;

‒ за критерієм передбачуваності: передбачувані (нормативні); «ситуаційні» (імовірніс-
ні); проміжні.

Ф.Ю. Василюк вирізняє в свої працях кілька видів кризи, які ми представили у вигляді 
схеми (рис. 1) [8; 10].

рис. 1. класифікація життєвих криз
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У свої працях Ф.Ю. Василюк виділяє кілька видів життєвої кризи. Криза першого роду – 
може серйозно утруднити й ускладнити реалізацію життєвого замислу, однак ще зберіга-
ється можливість відновлення перерваного кризою ходу життя. З цього випробування лю-
дина може вийти, зберігши в існуючому вигляді свій життєвий замисел й задовольнивши 
свою самототожність [9].

Криза другого роду (власне криза) – робить реалізацію життєвого замислу неможли-
вим. Результат переживання цієї неможливості – модифікація самої особистості, переро-
дження її, прийняття нового замислу життя, нових цінностей, нової життєвої стратегії, но-
вого образу «Я».

«Мікрокриза» – це відчуття глобальної втрати сенсу, гіркої самотності, безнадійності 
існування; загострюються старі, давно пережиті образи, «комплекси», розчарування, стра-
хи [6]. Така криза не має зазвичай явного, локалізованого, буттєвого джерела. По болючос-
ті мікрокриза може не поступатися кризі, проте зазвичай є нетривалою, іноді лише кілька 
хвилин, на відміну від кризи, тривалість якої може вимірюватися навіть місяцями.

«Мерехтлива криза» – маятникові рухи «зісковзування» в інший світ. Ф.Ю. Василюк 
називає дві причини виникнення такого різновиду криз [10]:

1) загальне психосоматичне ослаблення призводить до посилення інфантильних ме-
ханізмів;

2) стан кризи, викликаний об’єктивно важкими подіями, може змінюватися відчуттям 
безтурботності або байдужості, тобто виникає тимчасове захисне «зісковзування» до ін-
фантильних станів.

На думку Ф.Ю. Василюка, життєва криза – це складний і багатовимірний стан, який мо-
білізує творчий потенціал особистості, захоплюючи при цьому різні підструктури організму. 
Це знаходить своє відображення в різноманітних емоційних і функціональних станах [9].

Ґрунтуючись на аналізі літературних джерел, К.М. Васюк виділяє наступні ознаки кри-
зи [8]:

1) криза є психічним станом, тобто пролонгованим у часі психічним явищем. Оскіль-
ки перманентна криза є неможливою, то в такому випадку мається на увазі серія кризових 
станів, які характеризуються частотою прояву, інтенсивністю, тривалістю, мірою впливу на 
особистість (Г. Олпорт);

2) криза обумовлена конфліктом старого та нового є несвідомою і визначається ти, що 
звичні засоби адаптації не здатні задовольнити нові потреби (С.Г. Якобсон);

3) конструктивний або деструктивний вплив кризи на розвиток та нормальне функці-
онування особистості, де універсальним критерієм деструктивності кризи вважається інди-
відуальний вплив її на конкретну особистість в певних життєвих обставинах (Є.В. Рамзина, 
Т.М. Титаренко);

4) труднощі переживання кризи переживаються важко. Оскільки криза характеризу-
ється усвідомленням глибокого внутрішнього протиріччя, що супроводжується високою 
концентрацією духовних сил людини, з одного боку, та неможливістю реалізації в даний 
момент найбільш важливого плану, замислу життя – з іншого;

5) складність кризи як психологічного феномену, розмаїття типологій та класифікацій 
криз життя;

6) криза є мірою зрілості особистості (Б.С. Братусь, Р. Мей, О.В. Хухлаєва);
7) під час кризи переоцінюються переконання і світогляд завдяки рефлексії та флукту-

ацій, які задають переорганізацію проблемного поля (Т.М. Титаренко);
8) криза – це стрес (Г. Сельє).
Найпоширеніша у психології класифікація криз передбачає визначення таких видів, як 

соціальна (об’єктивно існуюча в соціумі або групі складна ситуація, подолання і виникнен-
ня якої не залежить від дій конкретної особи); особистісна (втрата життєвих орієнтирів; пси-
хічний стан максимальної дезінтеграції на інтерпсихологічному рівні і дезадаптації на соці-
ально-психологічному).

Розглядаючи життєву кризу в контексті життєвого шляху особистості, Р.А. Ахмеров так 
визначає поняття життєвої кризи – це феномен внутрішнього світу людини, що проявляєть-
ся в різних формах переживання людиною непродуктивності свого життєвого шляху. Автор 
вважає, що основна причина виникнення життєвої кризи – це неоптимальна життєва про-
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грама особистості. Типологія біографічних (життєвих) криз містить сім типів, які є поєднан-
ням трьох основних видів – кризи нереалізованості, кризи спустошеності, кризи безпер-
спективності [4].

Такі дослідники як Ю.О. Кисельов, В.В. Лукін-Григор’єв вирізняють особистісні кризи 
як психологічні стани, котрі є цілісною характеристикою психічної діяльності на певному 
відрізку часу. На думку цих дослідників, особистісна криза демонструє своєрідність психіч-
них процесів в залежності від відображених предметів і явищ, попередніх станів і власти-
востей особистості [7].

Слідом за Ю.О. Кисельовим вважаємо, що особистісна криза може включати в себе 
такі аспекти [7]:

1) різка зміна основних структур особистості;
2) зміна характеру і змісту взаємодії особистості та соціуму;
3) взаємозв’язок актуальних переживань з соціальними, екзистенціальними, духовни-

ми складовими кризового стану;
4) представлення як потенціал росту та оновлення, так і деструктивних тенденцій.
Життєва криза, за визначенням Т.М. Титаренко, – це «тривалий внутрішній конфлікт 

з приводу життя в цілому, його сенсу, головних цілей та шляхів їх досягнення» [15]. Зміст 
життєвої кризи, якщо дивитися на неї крізь призму цінностей, полягає у тому, що ціннос-
ті, які сформувалися у людини на певному етапі життя, вступають у суперечність з можли-
вістю задоволення потреб особистості на новому життєвому етапі. При цьому, з точки зору 
суб’єктивних переживань, не має значення які чинники – зовнішні (зміна суспільних ціннос-
тей) чи внутрішні (фрустрація життєвих смислів, переоцінка цінностей) є причинами кризи. 
Для психологічного дослідження важливим є насамперед те, що життєва криза є феноме-
ном внутрішнього суб’єктивного світу людини, а цінності є одиницею дослідження свідо-
мості, які піддаються експериментальному дослідженню, і, як буде показано нижче, мате-
матичному моделюванню.

Життєва криза може бути різної глибини: поверхнева, середня та глибока. Залежно 
від типу особистості, від так званого радикалу, енергетичних ресурсів, минулого досвіду, 
конкретної життєвої ситуації, форми переживань життєвої кризи можуть бути досить різно-
манітними [4].

Криза торкається найбільш фундаментальних життєвозначущих цінностей і потреб 
людини, стає домінантою внутрішнього життя і супроводжується сильними емоційними пе-
реживаннями. Вона порушує звичний хід життя, дезорганізовуючи життєдіяльність, робить 
необхідним переосмислення людиною свого життя [5].

Життєва криза має низку особливостей, які відрізняють її від інших емоційно-склад-
них життєвих ситуацій. Усі типи життєвих криз суб’єктивно переживаються як більш менш 
гостра необхідність реконструкції ставлення до себе, до власного минулого, теперішнього 
і майбутнього. Криза торкається найбільш фундаментальних життєво значущих цінностей 
і потреб людини, стає домінантою внутрішнього життя і супроводжується сильними емо-
ційними переживаннями. Вона порушує звичний хід життя, дезорганізовуючи життєдіяль-
ність, робить необхідним переосмислення людиною свого життя (О.А. Донченко, Т.М. Ти-
таренко) [15–17].

Однією з обов’язкових умов життєвої кризи є «подія, яка її викликає» – така дезадап-
туюча зміна в соціальному середовищі, яка призводить до зміни очікувань індивіда щодо 
його особистості й відносин з оточуючим світом («кризова ситуація»). Подія, що викликає 
життєву кризу, суб’єктивно сприймається як утрата, провал, неуспіх, причому слід врахову-
вати, що для людини важливими є не утрата чи провал самі по собі, а їхній особистісний 
смисл: те, що представляє, наприклад, утрату для одного, може здаватися цілком ординар-
ним і природним для іншого. Компонентом психологічної кризи є також уявлення про без-
вихідність ситуації, неможливість розв’язання конфлікту, що виникає внаслідок відсутності 
інформації, необхідної для розв’язання проблеми. Іноді це дефіцит реальний, об’єктивний 
(у випадку особливо складної ситуації), в інших випадках – уявний, пов’язаний з особливос-
тями психічної діяльності суб’єкта [1].

Життєва криза може бути різної глибини і мати кілька стадій чи рівнів, проходження 
яких має свої специфічні особливості. Дослідники виокремлюють різну їх кількість – чотири 
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(А.Г. Амбрумова, Ф.Ю. Василюк, Дж. Каплан); три стадії – поверхневу, середню та глибоку 
(Т.М. Титаренко); а в такій специфічній життєвій кризі, як термінальний період в житті лю-
дини, – шість (С.Я. Карпиловська) [1; 8; 10; 15].

Найчастіше в розвитку психологічної реакції на життєву кризу розрізняють чотири по-
слідовні фази (А.Г. Амбрумова, Ф.Ю. Василюк, О.А. Донченко, С.Б. Семичов, Т.М. Титарен-
ко) [1; 10; 17]:

1) первинне наростання напруги, що стимулює звичні способи розв’язання проблем;
2) подальше наростання напруги, збудження, агресивності, рівня тривоги в умовах, 

коли ці способи виявляються безрезультатними;
3) ще більше наростання напруги, яке вимагає мобілізації зовнішніх й внутрішніх пси-

хологічних й фізичних ресурсів. Робляться спроби використати не характерні для особис-
тості способи подолання;

4) якщо все виявляється марним, наступає стадія, що характеризується підвищенням 
тривоги й депресії, відчуттям безпомічності й безнадійності, дезорганізацією поведінки 
особистості.

Отже, криза завжди супроводжується стресом, певним чином містить в собі фрустра-
цію, оскільки завжди пов’язана з блокуванням частини потреб, і конфлікт, оскільки суттє-
вий розрив між реальним та бажаним завжди потребує активізації ціннісно-смислової ді-
яльності.

Проте життєва криза може закінчитися на будь якій зі стадій, якщо небезпека щезне 
чи знайдеться рішення. Фази кризи по різному «проходяться» окремими людьми. При цьо-
му використовуються різні способи виходу з кризової ситуації: метод проб і помилок; пере-
оцінка цінностей; захисні реакції та ін. 

Крім того, життєва криза викликає перебудову різних підструктур особистості (Ф.Ю. 
Василюк, О.А. Донченко, В.В. Лукін-Григор’єв, П.В. Лушин, Г. Перрі, Т.М. Титаренко) [9; 16].

1. Зміни в емоційній сфері – в почуттях, які переживаються по відношенню до свого 
життя (психологічний дискомфорт, підвищення тривожності, зниження здатності до вольо-
вих дій, переоцінка значущості деяких подразників тощо).

2. Зміни на пізнавальному рівні – зниження пізнавальних здібностей (пам’ять, увага, 
мислення). Зміни в сприйнятті себе і свого життя.

3. Зміни в підструктурі досвіду – можуть зруйнуватися старі звички, навички, на зміну 
яким приходять нові, що нерідко формуються вже в процесі кризи. Змінюється також і під-
структура спрямованості (цінності, інтереси, ідеали, переконання). Змінюється ставлення 
до майбутнього, смисл і цілісність життя.

4. Порушення смислової відповідності свідомості і буття суб’єкта.
5. Зміни в самосвідомості й Я концепції особистості. Наслідки життєвої кризи можуть 

бути різними. Може відбутися фіксація неадекватних способів адаптації, що ще більше 
ускладнює становище індивіда й збільшує ризик виникнення нової кризи і ще більш не-
сприятливих наслідків у майбутньому (навіть до спроб здійснення суїциду або патологічної 
дезадаптації індивіда) (А.Г. Амбрумова, Л.І. Анциферова) [1; 2].

Однак результатом кризи може стати й збагачення ресурсів особистості, вироблення, 
на додачу до вже існуючих звичних способів реагування на критичні ситуації нових, більш 
ефективних прийомів. Тобто, життєва криза одночасно містить як загрозу для особистості, 
так і можливість для її зростання (Л.І. Анциферова, Р.А. Ахмеров, Ф.Ю. Василюк, Н.Ю. Во-
лянюк, С. Гроф, К. Гроф, О.А. Донченко, О.О. Зайва, Е.Ф. Зеєр, Е.Е. Симанюк, Т.М. Титарен-
ко) [3; 4; 9; 16].

На думку деяких психологів, наслідки криз можуть бути різними, як негативні, так і по-
зитивні. Зрештою криза постає водночас і як загроза для особистості, і як можливість для 
росту. Схильність до кризових станів особливо велика у дітей, підлітків та осіб старшого 
віку. До групи ризику за розвитком кризових станів також належать люди з фізичним висна-
женням, які мають психотравму та пережили важку втрату.

Подія, що викликає життєву кризу, суб’єктивно сприймається як утрата, провал, неу-
спіх, причому слід ураховувати, що для людини важливими є не втрата чи провал самі по 
собі, а їхній особистісний смисл: те, що є утратою для одного, може здаватися цілком при-
родним для іншого.
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У зв’язку з цим Т.М. Титаренко виділяє типові ставлення людини до життєвої кризи [14]:
− ігноруюче ставлення – людина старається не думати про неприємне, не бачити пога-

ного. Вона не помічає загострення відносин з оточенням, зростання професійних проблем, 
появу соматичних симптомів. Вона думає, що, таким чином, проблема вирішиться сама по 
собі;

− перебільшуюче ставлення – людина починає панікувати. Якщо навіть немає ще для 
цього підстав, вона живе в очікуванні катастрофи, війни, землетрусу і т. ін. Це так звана «ло-
гіка самозаводжування», коли у людини в уяві зростає негативне, а позитивне зникає;

− демонстративне ставлення – людина розуміє ситуацію, знає, як поводитися в скрут-
ному становищі, проте вона вимагає пильної уваги до себе, співчуття, допомоги, пільг;

− волюнтаристське ставлення – людина розуміє свій кризовий стан вона вважає, що 
все в її руках, усе можна подолати, і ніхто їй не допоможе, окрім неї самої. У людини з та-
ким ставленням дуже завищені вимоги до себе, що може призвести до виснаження, і по-
глиблення кризи;

− продуктивне ставлення – людина оптимістично сприймає свій хворобливий стан і ві-
рить що все це тимчасово. У своїй кризовій ситуації вона бачить не тільки негативне, а й по-
зитивні сторони.

Саме з продуктивним ставленням до кризи людина найскоріше знаходить конструк-
тивні способи виходу з ситуації та скоріше включається у звичайне русло життя. Життєва 
криза має низку особливостей, які відрізняють її від інших емоційно-складних життєвих си-
туацій. Усі типи життєвих криз суб’єктивно переживаються як більш-менш гостра необхід-
ність реконструкції ставлення до себе, до власного минулого, теперішнього і майбутнього.

Висновок. Таким чином, розуміння «життєвої кризи» в психології має досить різнома-
нітну спрямованість залежно від змісту, характеру та причин психологічної проблематики. 
Загалом, у психологічній науці життєва криза характеризується як стан, породжений вини-
клою перед людиною проблемою, що сприймається як перешкода для досягнення життє-
во-важливої цілі, якої неможливо уникнути і неможливо розв’язати за короткий час і звич-
ним способом. Життєву кризу утворюють як реальні обставини життя, так і їх сприймання 
та переживання особистістю. Перспективи подальшого дослідження полягають у розвідці 
та з’ясуванні психологічних особливостей сенсожиттєвої кризи розвитку особистості в різ-
ні вікові періоди.
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The article provides a theoretical psychological analysis of the problem of life crisis of an individual, 
namely the concepts and manifestations of life crisis. In particular, the essence of the terms «crisis», «crisis 
of life» in the works of Ukrainian and foreign scientists has been studied. The following types of crises are 
distinguished: crises of mental development; age crises; crises of a neurotic nature; occupational crises; 
critical and semantic crises; life crises, crises of personality formation. health crises, terminal crises, crises 
of meaningful relationships, crises of personal autonomy, crises of self-realization, crises of life mistakes.

It is noted that the crisis can be defined as a long-term internal conflict over life in general, its 
meaning, main goals and ways to achieve them.

It is substantiated that different conceptual directions in their unity form a complex, multilevel 
system, which is a methodological basis for studying such a complex and interesting phenomenon as 
the life crisis. In the process of studying the problem of life crisis, such concepts as a «personal crisis», 
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«psychological crisis», «psycho-spiritual crisis», «biographical crisis», «crisis of professional development» 
and others were introduced.

 It is established that the causes of crisis phenomena are observed in those people who, in the opinion 
of the environment, are quite prosperous in terms of ordinary ideas about happiness.

It is also noted that the life crisis has a number of features that distinguish it from other emotionally 
complex life situations. It is emphasized that the life crisis can be of different depth and have several stages 
or levels, the passage of which has its own specific features. However, it is noted that the crisis is always 
accompanied by stress, in some way contains frustration and always requires the activation of value and 
meaning.

It is stated that in the framework of crisis psychology two more features of the crisis of life as an 
event in the life of an individual should be noted.
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